

АГРАРИИ БУДУЩЕГО

- Кадры агропромышленного производства будущего: каким уровнем образования они должны обладать? Какие образовательные дисциплины наиболее востребованы? Какими личностными качествами и чертами характера должен обладать управленец и специалист АПК?

- Реформирование аграрной отрасли: понимание целей и задач преобразований в АПК? Видение путей повышения доходности сельхозпредприятий, конкурентоспособности отечественной продукции?

- Как повысить престижность работы и жизни в сельской местности?



СВЕТЛАНА НИКИФОРОВА
3-й курс, факультет предпринимательства
и управления, БГАУ

Прежде всего, мне бы хотелось начать с того, что агропромышленный комплекс является наиболее важным для Беларуси. Как известно, наша республика не обладает дорогостоящими природными ресурсами, однако имеет высокий потенциал для развития сельского хозяйства, поэтому специалист, работающий в сельском хозяйстве, должен обладать высоким уровнем образования. АПК тесно соприкасается с другими отраслями экономики, поэтому, на мой взгляд, следует расширить спектр преподаваемых предметов и отойти от узкой аграрной специализации дисциплин. Особое внимание следует обратить и на предметы, направленные на развитие личности студента, а впоследствии специалиста. А с учетом интенсивной модернизации сельского хозяйства будущий специалист должен быть компетентен в вопросах производственно-социальных инноваций в аграрном секторе. Многие зависит и от личных характеристик управленца и специалиста. Важными чертами я считаю целеустремленность и преданность делу, ведь человек добивается только того, чего он хочет. В ВУЗах необходимо обратить самое пристальное внимание организации процесса обучения и стилю преподавания, чтобы «горящий» студент - первокурсник к пятому курсу не превращался в аморфное существо, которое не то что не «горит» своим делом, а вообще не имеет желания двигаться вперед.

Развитие доходности сельского хозяйства, повышение конкурентоспособности сельхозпродукции и продуктов питания возможно только при полной инфраструктурной перестройке производственного механизма, внедрении интенсивных технологических процессов во всех сферах АПК.

Повышение престижности работы и жизни в сельской местности зависит от уровня комфортности условий труда и быта. Для этого необходимо не ограничиваться только строительством в агрогородках, а создавать развернутую социально-бытовую инфраструктуру села и обеспечить высокооплачиваемые рабочие места.



ОЛЬГА СУХОЦКАЯ
3-й курс, факультет предпринимательства
и управления, БГАУ

Современный специалист в сфере АПК, как и в других сферах деятельности, должен обладать высоким уровнем образования, обширными теоретическими знаниями и практическими навыками. Он обязан быть готовым к работе в той сфере деятельности, которой профессионально обучался. Наиболее актуальными в учебном процессе, на мой взгляд, должны быть не только дисциплины научного и профессионального плана, но также общеразвивающие (психология и т.д.). Так как высшее образование готовит будущих управленцев, то это обучение навыкам правильной постановки цели и задач, выстраиванию взаимоотношений в коллективе. При этом такое обучение должно быть не только сугубо теоретическое, но и иметь практическую составляющую. Кроме того, в университете происходит формирование молодого человека как личности, именно поэтому университету необходимо уделять больше внимания студенту, прежде всего, как личности. На мой взгляд, управленец и специалист АПК должен обладать такими личностными качествами, как целеустремленность, преданность своему делу. Ведь если человеку нравится то, чем он занимается, и он видит свою перспективу, то работа всегда будет выполняться качественно и с высокой ответственностью.

На мой взгляд, сельское хозяйство нуждается в глубоком реформировании. В первую очередь, для повышения качества и снижения себестоимости продукции. Сегодня зачастую дешевле купить иностранный товар, чем товар отечественного производства. Во-вторых, нужно искать новые рынки сбыта, где белорусский товар будет востребованным. Я думаю, что в основе реформирования сельского хозяйства должно быть внедрение новых современных технологий, использование техники XXI века, что поможет не только улучшить качество выпускаемой продукции, но и снизить затраты на ее изготовление. При этом следи

дует отметить, что на данный момент в аграрном секторе в основном работают люди среднего и старшего возрастов, достаточно малый процент специалистов с высшим образованием. Поэтому, непременным условием успешного реформирования сельского хозяйства является привлечение молодых квалифицированных кадров.

Несмотря на то, что в республике принимается и реализуется достаточно большое количество программ по развитию сельского хозяйства, этого оказывается недостаточно для того, чтобы заинтересовать людей. На мой взгляд, одним из путей повышения престижности работы и жизни в сельской местности должен являться карьерный рост с соответствующей высокой заработной платой, создание комфортных условий проживания и развитие инфраструктуры на селе.



ВИКТОР КРИЦКИЙ
6-й курс, факультет предпринимательства
и управления, БГАТУ

Кадры агропромышленного комплекса, как и любой отрасли, должны обладать высоким уровнем знаний, подтвержденным положительными оценками (выше 5-6 баллов). Именно оценки должны быть критерием для определения профпригодности будущих специалистов. Считаю, что специалист АПК должен обладать знаниями в следующих дисциплинах: бухгалтерский учет, анализ хозяйственной деятельности, менеджмент, экономическая информатика, основы программирования, иностранный язык, экономическая теория, макро- и микроэкономика. Эти дисциплины позволяют молодому специалисту, придя на производство, сразу вникнуть в специфику деятельности и организацию производственных процессов, овладеть вопросами учета и анализа на порученном участке. Далее, непременным условием карьерного роста должна быть переподготовка. А сегодня закончил университет — сразу главный экономист. Спрашивается, что с этого производства получится? Личностные качества: усидчивость, целеустремленность, постоянный поиск решений проблем, стремление к самообразованию и новациям, позитивизм. Механизм материальной заинтересованности — это прежде всего частная форма собственности. В ЕС и США фермеры снабжают продуктами питания свои страны, а у нас все желания возродить село подменяется красивой отчетностью, закредитованностью и задолженностью сельхозпредприятий.

Основным условием реформирования аграрной отрасли, на мой взгляд, является создание системы свободного образования цен предприятиями аграрной отрасли. С учетом того, что в настоящее время закупочные цены на сельхозпродукцию регулируются правительством и не учитывают фактических затрат, в аграрном производстве не происходит создания прибавочного продукта, как это происходит в отрасли промышленности. Как следствие, нарушение пропорций в создании общественных благ: промышленность растет, а сельское хозяйство теряет свои мощности. Выход в создании системы свободного ценообразования в аграрном секторе с предоставлением хозяйственной самостоятельности предприятиям сельскохозяйственной отрасли в вопросах: что покупать, где покупать и куда продавать. При этом они должны нести полную ответственность за результат хозяйственной деятельности. Правильно, что сельхозпредприятия не облагаются налогом на прибыль, что государство создает им льготные условия хозяйствования. Но излишние распорядительные функции необходимо убрать. Кроме того, сельхозпроизводителям необходимо предоставить право свободно продавать свою продукцию на стационарных и передвижных объектах без лишних согласований и разрешений. Необходимо сделать так, чтобы каждый производитель мог в любое время, в любом месте продавать продукцию по своему выбору, а потребитель имел возможность выбрать лучшее. Только так и будет создаваться эффективное производство, конкурентный продукт.

Конечно, необходимо поддерживать отечественного производителя максимальным ограничением поставок импорта на внутренний рынок. Но в этом случае необходим жесткий контроль качества продукции, производимой отечественными предприятиями и высокие штрафы за несоблюдение требований. И еще, льготу по налогу на прибыль для сельхозпредприятий распространить и на выпуск этими хозяйствами непрофильной продукции, оказание услуг на селе. Так доходность аграрного сектора будет достигнута быстрее.

Но на мой взгляд основная проблема АПК республики в излишнем сильном государственном контроле производства. Ведь если отпустить экономику, она сама наладится. Этот эффект саморегулирования был создан еще Джорджем Мейнардом Кейнсом, основателем теории инвестиций и рыночного механизма. А мы, с одной стороны, держимся за цены, а, с другой стороны, вслед за долларом растут и наши цены. Так в чем тогда смысл регулирования со стороны государства?

Работа и жизнь в сельской местности сама по себе престижна и положительна. Чистый воздух, лес, земля — все, что нужно человеку для жизни. Повышение престижности заключается лишь в том, что не нужно навязывать место и условия жизни на селе. Необходимо создавать перспективу, а молодежь, видя перспективу, сама поедет туда, стремясь к самостоятельности и самореализации. И не нужно выделение служебного некачественного дома-близнеца с соседским, без коммунальных благ цивилизации. Надо предоставление льготного кредита на строительство собственного дома. Надо право выбора: чем заниматься, как заниматься и на чем производить. Надо равные условия, независимо от формы собственности и объемов производства.

Человек сам знает, где лучше и что лучше. Престижность работы в сельской местности может создать свобода выбора, а не государственный контроль.

АЛЕКСАНДР ТОНКЕВИЧ

КОМПЕТЕНТНОЕ МНЕНИЕ



Владимир Леонтьевич Бедуля —

дважды Герой Социалистического Труда, почетный академик Международной академии организаторских и управленческих наук, член Совета Республики Национального собрания Беларуси.

«Духовности в современном обществе не хватает, сегодняшнему рациональному человеку — доброты. Ведь если страстно любить все вокруг: землю, людей, мир, свет, — то жизнь и на земле может стать раем».